

УДК 94(476)

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ. К ВОПРОСУ О РОЛИ КУРСА «ИСТОРИЯ РОССИИ» В ФОРМИРОВАНИИ ПАТРИОТИЗМА

С. Е. МАКАРОВА

Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

Прочным фундаментом жизнестойкости государства является патриотизм, обеспечивающий процесс самоорганизации общества с целью сохранения его идентичности и оптимизации дальнейшего развития. Он выступает как системно-образующий фактор духовно-морального развития личности. Истоком базовых мировоззренческих ценностей патриотизма, любви к своей Родине является духовное единство народа – «нечто такое, что остается сущим и объективным, несмотря на гибель единичных субъектов и на смену поколений, что нужно беречь в себе и воспитывать в детях» [1].

Изучая историю России, студент не только воспринимает ее историю как единый многоуровневый процесс на различных этапах ее развития. Он овладевает умением оценивать героизм и мужество российского народа в защите интересов страны.

В результате творческого, заинтересованного обращения современных студентов к историческим урокам народа, создавшего в сложнейших условиях одну из величайших цивилизаций в мире, формируется самостоятельная гражданская позиция и осмысленное чувство патриотизма. Работая с многочисленными источниками информации, будущий специалист овладевает навыками уважительного и бережного отношения к историческому наследию и культурным ценностям.

В истории каждого народа есть фигуры, ставшие символами доблести и героических побед. Для России такой монументальной фигурой является князь Александр Невский, соединивший самые разные и часто непохожие одна на другую эпохи – средневековую Русь, Московское царство, Российскую империю, Советский Союз и наше время.

В конце XIX в. Дмитрий Иловайский, автор самых популярных в то время учебников по русской истории, назвал Александра Невского «нашим национальным героем» и так охарактеризовал его феномен: «Практический ум, твердость воли и гибкость характера, или умение сообразоваться с обстоятельствами» [2].

В мае 2021 г. Россия отметила 800-летие со дня рождения Александра Невского. Указ о праздновании этой знаменательной даты был подписан Президентом Российской Федерации в 2014 г. Речь шла о событии, побуждающем связывать воедино историю и современность, выявлять и интерпретировать

сквозные мотивы, определяющие траекторию многовекового пути во времени и пространстве, чтобы лучше понять, что ждет страну впереди и к чему готовиться [3]. На открытии скульптурного комплекса, возведенного на берегу Чудского озера, «Александр Невский и его дружина» Владимир Путин подчеркнул, что масштаб личности Александра Невского грандиозный. Он «жил в сложный период отечественной истории, когда угроза утраты нашей государственности могла стать трагической реальностью ... Его чтут как правителя, всем сердцем радевшего за Отечество, как талантливого полководца и дипломата и, безусловно, как хранителя веры и традиций родного края, родного народа, его духовной, нравственной силы» [4].

Уникальность этой исторической личности состоит в том, что его образ в разные исторические эпохи постоянно был в центре внимания, прообраз будущей «симфонии» духовной и светской власти [5, 6]. Образ Александра Невского сыграл в 1941–1945 гг. огромную роль в мобилизации советских людей на борьбу с врагом [7]. В образе святого князя нашли сочетание воли к историческому действию с благородством помыслов Виктор Васнецов, Михаил Нестеров, Николай Рерих, Павел Корин, Николай Черкасов, Сергей Эйзенштейн, Сергей Прокофьев.

При организации самостоятельной работы студентов при изучении героических страниц истории России эффективными в формировании гражданственности и патриотизма, как свидетельствует практика Белорусско-Российского университета, являются такие формы, как написание эссе, рефератов, подготовка презентаций. Богатое историко-библиографическое наследие по истории России, в том числе по Александру Невскому, позволяет разнообразить студенческую научную работу.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Канашевич, Н. М.** Контент идеологии в модернизирующем обществе: монография / Н. М. Канашевич. – Могилев: Институт МВД, 2019. – 364 с.
2. **Замостьянов, А.** Князь-победитель / А. Замостьянов // Историк. – 2021. – № 5. – С. 8–11.
3. **Торкунов, А. В.** О вечном и новом в актуальном контексте мировой политики (к 800-летию со дня рождения Александра Невского) / А. В. Торкунов // Полис. Политические исследования. – 2021. – № 3. – С. 8–16.
4. Защитнику государственности // Историк. – 2021. – № 10. – С. 4.
5. **Эрлихман, В.** «Солнце Русской земли». Как менялся образ святого благоверного князя-воина на протяжении веков? / В. Эрлихман // Историк. – 2021. – № 5. – С. 15–17.
6. **Горский, А.** Между Западом и Востоком / А. Горский // Историк. – 2021. – № 5. – С. 33.
7. Александр Невский. Государь, дипломат, воин / Отв. ред. А. В. Торкунов. – Москва: Р. Валент. – 2010. – 536 с.